



Диagr. 1. Стоимость экспорта в РФ, тыс. долл. США

## К ВОПРОСУ О ТРАНСГРАНИЧНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ НА ПРИМЕРЕ ГРОДНЕНСКОГО РЕГИОНА

Якубовская И.Г., БНТУ

Научный руководитель: ст. преподаватель Егоров А.В.

В интегрировании стран на уровне их региональных сообществ особая роль отводится международному сотрудничеству приграничных областей или трансграничному сотрудничеству – особой форме экономической интеграции, направленной на укрепление и развитие экономических, социальных, культурных и других связей в пределах обозначенных локальных территорий, разделённых границами сопредельных государств. Главная специфика такого сотрудничества выражается в его региональном и одновременно международном характере. Это позволяет решать не только широкий круг проблем, связанных с развитием таких территорий, но и приводит в конечном итоге к укреплению продуктивных отношений

между ними, обеспечивая стабильную политическую обстановку в зоне взаимодействия.

Важнейшим юридическим документом, который регулирует международное сотрудничество на региональном и местном уровне является Европейская рамочная Конвенция о приграничном сотрудничестве территориальных сообществ и властей, принятая 21 мая 1980 года в Мадриде. В соответствии со второй статьёй Рамочной конвенции, под приграничным сотрудничеством понимаются любые согласованные действия, направленные на усиление и поощрение отношений между соседними территориальными сообществами и властями, находящимися под юрисдикцией двух и более договаривающихся сторон. Приграничное сотрудничество осуществляется в пределах полномочий территориальных сообществ и властей, определяемых внутренним законодательством каждой из сторон.

В белорусском законодательстве приграничная территория – это территория, определяемая международными договорами Республики Беларусь с определёнными государствами для целей развития приграничной торговли и других видов внешнеэкономической деятельности. Само определение приграничной торговли приводится в ст.33 Закона Республики Беларусь от 29 декабря 1998 г. «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности». Приграничная торговля – торговля, осуществляемая на приграничной территории Республики Беларусь резидентами и нерезидентами Республики Беларусь для удовлетворения местных нужд, а также потребления в пределах соответствующей приграничной территории. Такой приграничной территорией в нашем государстве и является Гродненский регион, рассматриваемый мной в качестве примера.

Зачастую принято, что приграничные регионы следует понимать, как крайние, ломкие и дестабилизированные районы. Однако, вместо того, чтобы быть окраиной, приграничье может стать основой для экономических сдвигов, которые в будущем могут проникнуть на всю территорию страны. В Республике Беларусь примером такого развития может послужить Гродненский регион.

Географическое положение Гродненского региона, находящегося на границе Польши и Литвы, развитая социальная инфраструктура, системы телекоммуникаций, транспорта, информационных

услуг, сеть автомобильных и железнодорожных коммуникаций дают преимущества перед другими регионами Беларуси в развитии предпринимательства и привлечении иностранных инвестиций. Регион уверенно идет по пути интеграции, укрепления политических, экономических и культурных связей с соседними странами, странами Европы и Запада.

После предпринятых подготовительных мероприятий 6 июля 1997 года в Августове было подписано Соглашение о создании трансграничного союза еврорегиона «Неман». Соглашение подписали представители польской, белорусской и литовской стороны. 4 апреля 2002 года в еврорегион вошло пять районов Калининградской области Российской Федерации. Именно Гродненский область с городом Гродно вошла в состав еврорегиона с белорусской стороны. Страны-участницы договора считают главной целью инициативы создание условий для общественно-экономического развития и научно-культурного взаимодействия на приграничных территориях соседних государств. Финансирование деятельности еврорегиона обеспечивает каждая из сторон. Участие Гродненской области в еврорегионе позволяет ей более оперативно решать приграничные проблемы на местном уровне, создавать гибкие хозяйственные структуры (акционерные общества, консорциумы т. п.) с привлечением внешних инвестиций для строительства либо расширения приграничной и транспортной инфраструктуры, налаживать приграничную торговлю, туризм, расширять сотрудничество в культурной, социальной, природоохранной и других областях.

Очевидны положительные перспективы белорусско-польской торговли. Взаимовыгодное сотрудничество с Польшей развивается по многим направлениям. Товарооборот Гродненской области с Польшей за 2002 год сложился в размере 86696,6 тыс. долларов США. Существенными экспортными позициями являются минеральные удобрения, лесоматериалы, спирты ациклические, аммиак безводный (ОАО «ГродноАзот»), цемент, нити химические (ОАО «ГродноХимволокно»), ДСП, ДВП, фанера. По импорту в Гродненскую область в основном ввозятся овощи и фрукты, свинина мороженая, мясо, картофель, пластмассовые изделия, оборудование для промышленного производства.

Необходимо добавить, что финансовые средства еврорегиона формируются из членских взносов, средств из государственных

бюджетов европейских источников, других средств, предоставленных неправительственными организациями, торговыми палатами, частными спонсорами. Практика приграничной торговли определяет ее как – вид международного товарообмена, осуществляемого предприятиями и организациями приграничных районов сопредельных государств на основе соглашений о торговле и платежах, а также ежегодных протоколов.

При изучении трансграничного сотрудничества Гродненского региона необходимо учитывать особенности толкования вышеупомянутых терминов в законодательной базе нашего государства, а также уровень договорно-правового сотрудничества в отношениях между приграничными государствами. Юридические же нормы Республики Беларусь, как и большинства европейских государств, не содержат законодательных актов, касающихся трансграничного сотрудничества.

## **ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ УНИФИКАЦИИ ПРОЦЕДУРЫ ТАМОЖЕННОГО ТРАНЗИТА В ЕВРАЗЭС НА ОСНОВЕ ОПЫТА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА**

Селех М.В., БНТУ

Научный руководитель: канд. пед. наук, доцент Бровка Г.М.

В связи с функционированием Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС уполномоченными органами государств – участников Таможенного союза проводится работа по гармонизации и унификации действующих нормативных правовых актов, продолжается формирование правовой базы Таможенного союза. По некоторым ключевым вопросам договоренность уже достигнута (введение с 1 января 2010 года Единого таможенного тарифа). Однако план мероприятий по введению в действие Таможенного кодекса Таможенного союза обширен и содержит много вопросов, в том числе и касательно применения таможенной процедуры таможенного транзита.

Необходимость некоторых изменений в системе таможенного транзита ЕврАзЭС назревала давно. Еще в мае 2009 года Межпарламентская ассамблея ЕврАзЭС разработала рекомендации по гармонизации законодательства государств – членов ЕврАзЭС в сфере